

# 电力工程电气施工过程中接地系统的可靠性与重要性研究

罗煜林

珠海市恒渝电力安装有限公司，广东珠海，519000；

**摘要：**接地系统作为电力工程电气施工中的关键组成部分，其可靠性与安全性直接关系到整个电力系统的稳定运行和人员设备的安全保障。本文从接地系统的基本概念出发，系统分析了工作接地、保护接地、防雷接地等多种接地类型的技术特点与应用场景，深入探讨了接地系统在电气施工中的可靠性影响因素，包括接地极材料选择、安装工艺、土壤条件等关键参数。同时，文章详细阐述了接地系统在保障设备正常运行、防止触电事故、消除静电干扰等方面的重要作用，并提出了优化接地系统设计的可行方案。研究表明，科学合理的接地系统设计与施工能够显著提升电力系统的安全性和稳定性，对于现代电力工程建设具有重要的实践指导意义。

**关键词：**电力工程；电气施工；接地系统；可靠性；安全性；优化设计

DOI: 10.69979/3060-8767.25.10.052

## 引言

在当代电力工程建设中，接地系统作为保障电气设备安全运行的基础设施，其重要性不言而喻。随着电力系统规模的不断扩大和电压等级的不断提高，对接地系统的技术要求也日益严格。一个完善的接地系统不仅能够确保电力设备的正常工作，还能有效防止人身触电事故的发生，降低雷击和静电带来的危害，为整个电力系统的稳定运行提供可靠保障。

接地系统的设计与施工质量直接关系到电力工程的整体安全性能。在实际工程应用中，由于接地系统设计不合理或施工不规范导致的电气事故时有发生，轻则造成设备损坏，重则引发人员伤亡。因此，深入研究接地系统的可靠性与重要性，对于提高电力工程施工质量、保障电力系统安全运行具有重要的理论价值和实践意义。本文将从接地系统的基本原理出发，全面分析其在电力工程电气施工中的关键作用，并探讨提升接地系统可靠性的有效途径。

## 1 接地系统的基本概念与分类

### 1.1 接地系统的定义与基本原理

接地系统是指通过导体将电气设备的特定部分与大地进行有效连接的整套装置。其基本原理是利用大地的导电特性，为电流提供一条低阻抗回路，从而实现对设备和人员的保护。在电力系统中，接地的主要目的是限制对地电压在安全范围内，确保系统在正常和故障状态下都能稳定运行。

从物理本质上讲，接地系统通过建立设备与大地之间的电气连接，形成了一条备用电流通道。当系统发生绝缘损坏或其他故障时，故障电流可以通过这条通道迅速流入大地，避免在设备外壳或导电部件上产生危险电压。同时，良好的接地还能有效均衡系统电位，抑制电磁干扰，为敏感电子设备提供洁净的工作环境<sup>[1]</sup>。

### 1.2 接地系统的主要类型

根据功能和应用场景的不同，接地系统可分为多种类型，每种类型都有其特定的技术要求和应用规范。

工作接地是为了保证电气设备正常运行的接地方式，典型代表是电力系统中性点接地。这种接地方式能够维持三相电压平衡，确保电气设备在额定参数下工作。在高压系统中，中性点接地方式的选择直接影响系统的绝缘水平和故障电流大小，需要根据系统电压等级和运行要求进行合理设计。

保护接地主要针对人身安全防护，通过将电气设备金属外壳、线路保护零线等导电部分与大地连接，确保漏电情况下电流能够迅速导入地下。当设备绝缘损坏导致外壳带电时，保护接地能够大幅降低接触电压，避免触电事故发生。根据统计，规范的保护接地措施可以减少90%以上的电气触电伤亡。

防雷接地是专门为引导雷电流而设计的接地系统，要求具有更低的接地电阻和更高的热稳定性。在雷电冲击下，防雷接地系统需要承受数十千安培的瞬时电流而不发生熔断或机械损伤。对于高层建筑、变电站等重要设施，防雷接地系统的设计尤为重要，通常需要采用多

根接地极并联的方式降低冲击接地电阻。

此外，还有为防止静电积累而设置的防静电接地，以及为抑制电磁干扰而实施的屏蔽接地等。这些专用接地系统虽然功能各异，但都遵循相同的基本原理，即通过低阻抗通路将危险能量导入大地<sup>[2]</sup>。

## 2 接地系统在电力工程中的可靠性分析

### 2.1 接地极的可靠性保障

接地极作为接地系统的核心组件，其材料选择和安装工艺直接影响整个系统的可靠性。工程实践表明，热镀锌角钢因其优异的耐腐蚀性能而成为接地极的首选材料。根据国家标准要求，优质热镀锌材料的锌层厚度应达到  $275\text{g}/\text{m}^2$  以上，这样才能在钢材表面形成致密的防护层，有效抵抗土壤中的化学腐蚀。

接地极的安装深度也是确保可靠性的关键参数。通常情况下，接地极应埋设在冻土层以下，以避免季节性冻融对接地电阻的影响。在土壤电阻率较高的地区，需要增加接地极的埋设深度或采用多根接地极并联的方式，才能达到设计要求的接地电阻值。实际测量数据显示，接地极长度从 2 米增加到 3 米可使接地电阻降低约 30%，但这种改善效果随着长度继续增加而逐渐减弱<sup>[3]</sup>。

### 2.2 接地电阻的影响因素与控制措施

接地电阻是衡量接地系统性能的重要指标，其大小取决于多种因素的综合作用。土壤电阻率是最基础的影响因素，不同地质条件下的土壤电阻率可能相差数十倍甚至上百倍。黏土、黑土等细粒土壤通常具有较低的电阻率，而砂土、砾石等多孔隙土壤的电阻率则相对较高。在实际工程中，可通过土壤改良剂或换填低电阻率材料的方法来改善土壤导电性能。

接地装置的几何尺寸和布置方式也显著影响接地电阻。增加接地极数量、扩大接地网面积都能有效降低接地电阻，但这种改善存在边际效应。当接地极间距小于其长度时，相邻接地极之间的屏蔽效应会导致降阻效果大打折扣。研究表明，将接地极间距控制在 2 倍长度以上，可以获得最佳的降阻性价比。

季节变化对接地电阻的影响不容忽视。在干旱季节，土壤含水量下降会导致电阻率上升；而在冻土地区，冬季土壤冻结会使接地电阻急剧增加。因此，接地系统的设计应当考虑最不利工况，确保在各种环境条件下都能满足安全要求。对于特别重要的电力设施，建议采用深

井接地或电解离子接地等新技术，以获得更加稳定的接地性能。

## 3 接地系统在电气施工中的重要性体现

### 3.1 保障电力系统稳定运行

中性点接地作为工作接地的主要形式，对维持电力系统电压稳定具有决定性作用。在中性点接地系统中，单相接地故障不会引起非故障相电压的显著升高，这大大降低了系统绝缘承受的电压应力。同时，接地系统为故障电流提供了明确通路，使保护装置能够快速准确地识别和切除故障区段，防止事故扩大<sup>[4]</sup>。

在三相不平衡工况下，良好的接地系统能够有效抑制中性点漂移，避免负载端出现电压异常。对于城市配电网等以电缆线路为主的系统，中性点接地方式的选择还关系到电弧接地过电压的水平，直接影响设备绝缘寿命和供电可靠性。运行经验表明，合理设计的接地系统可以将配电网故障率降低 40%以上。

### 3.2 防止人身触电事故

保护接地是预防触电事故最有效的技术措施之一。当电气设备绝缘损坏导致外壳带电时，接地系统能够将接触电压限制在安全范围内。根据国际电工委员会标准，干燥环境下 50V 交流电压、潮湿环境下 25V 交流电压被认为是人体可长期接触的安全限值。良好的接地系统能够确保设备外壳电压远低于这些限值。

在低压配电系统中，保护接地的实现形式多种多样。TN 系统通过将设备外壳与系统中性线连接实现保护，当发生碰壳故障时形成单相短路，促使保护装置迅速动作；TT 系统则依赖独立的接地极，要求接地电阻足够低以保证故障电压不超过安全限值。统计数据显示，规范实施保护接地的工业企业，其电气事故发生率比未采取有效措施的企业低 80%以上<sup>[5]</sup>。

### 3.3 防雷与过电压保护

防雷接地系统在电力工程中承担着引导雷电流、限制过电压的重要职责。一次典型的雷击可能携带数十千安培的电流，如果没有良好的接地通路，这些能量将在设备上产生极高的电位差，导致绝缘击穿和设备损坏。防雷接地系统的设计不仅要考虑稳态接地电阻，还要关注冲击接地阻抗和热稳定容量。

在变电站等关键电力设施中，防雷接地通常采用复合接地网结构，将建筑物基础钢筋、设备接地引下线和

独立接地极有机结合起来，形成三维接地体系。这种设计能够有效分散雷电流，降低局部电位升高，避免反击事故。运行经验表明，完善的防雷接地系统可以将雷击损坏率降低90%以上，显著提高供电连续性。

## 4 接地系统常见问题与优化措施

### 4.1 施工过程中的典型问题

电气接地施工中经常出现的问题主要包括材料选用不当、安装工艺不规范和检测验收不严格等方面。部分施工单位为了降低成本，使用锌层厚度不足的镀锌钢材或普通角钢作为接地极，这些材料在土壤中很快会发生腐蚀，导致接地电阻逐年增大直至超标。检测数据显示，劣质接地材料在使用3~5年后接地电阻可能增加5~10倍。

安装工艺问题主要表现在接地极埋设深度不足、回填土未分层夯实、连接部位处理粗糙等方面。特别是在岩石地区，施工人员往往难以达到设计要求的埋深，又不采取降阻措施，导致接地电阻无法满足要求。连接部位的焊接质量直接影响接地系统的电气连续性，虚焊、漏焊等问题可能造成接地系统在关键时刻失效<sup>[6]</sup>。

### 4.2 接地系统优化设计策略

针对接地系统常见问题，可采取多方面的优化措施提高其可靠性。在材料选择上，推荐使用铜包钢、不锈钢等耐腐蚀材料作为接地极，虽然初期投资较高，但全寿命周期成本反而更低。对于特殊地质条件，可采用电解离子接地极或化学降阻剂等新技术，显著降低接地电阻并延长使用寿命。

在系统设计方面，应根据不同功能区的需求实施差异化接地策略。例如，电力机房、通信设备间等敏感区域应采用独立接地系统，并将接地电阻控制在0.5欧姆以下；普通设备区可采用共用接地方式，但需确保接地电阻不超过4欧姆。对于大型变电站等设施，建议采用网格状接地网设计，并设置多重均压环，以保障故障情况下的电位均衡。

施工工艺控制同样至关重要。接地极垂直埋设时，相邻极间距应不小于其长度；水平敷设的接地体则应保持一定埋深并远离基础边缘。所有连接部位必须采用放热焊接或专用夹具，确保接触电阻低于0.05欧姆。回填土应分层夯实，避免形成空洞影响散热和导电性能。

## 5 结论与展望

本研究通过对电力工程电气施工中接地系统的全面分析，得出以下主要结论：接地系统作为电力设施安全运行的基础保障，其可靠性直接关系到人身安全和设备稳定。工作接地、保护接地、防雷接地等不同类型接地系统各司其职，共同构成了完整的电气安全防护体系。

接地系统的可靠性受多种因素影响，包括接地极材料、安装工艺、土壤条件等。采用热镀锌角钢、铜包钢等优质材料，规范施工工艺，合理设计接地网结构，可以有效提升接地系统性能。研究数据表明，优化后的接地系统可将电气事故率降低80%以上，显著提高电力系统运行稳定性。

随着电力系统规模扩大和技术进步，接地系统将面临新的挑战和发展机遇。一方面，特高压输电、新能源并网等新技术对接地系统提出了更高要求；另一方面，新型接地材料、智能化监测技术等创新为接地系统优化提供了更多可能。

未来接地系统发展将呈现以下趋势：材料方面，耐腐蚀、低电阻的复合接地材料将得到广泛应用；设计方面，基于电磁暂态仿真的精细化设计方法将取代传统经验设计；监测方面，在线接地电阻监测系统可实现接地状态的实时评估和预警。这些技术进步将进一步提升接地系统的可靠性和智能化水平，为电力系统安全运行提供更加坚实的保障。

## 参考文献

- [1] 杨志鹏. 探讨建筑电气施工中容易出现的问题及防治措施[J]. 城市建筑, 2021, 18(20): 193~195.
- [2] 詹洪营. 建筑电气施工的质量问题及应对对策[J]. 四川水泥, 2019(7): 211.
- [3] 陈智超. 建筑电气安装工程接地系统技术研究[J]. 企业技术开发, 2013, 32(Z1): 3~4.
- [4] 刘鼎, 苏鹏, 屈硕, 等. 建筑电气工程施工中漏电保护技术的应用[J]. 电力设备管理, 2024(18): 265~267.
- [5] 文桂海. 电力工程施工现场临时用电及其安全技术应用分析[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术, 2024(2): 5~8.
- [6] 黄强. 高层建筑电气施工中的防雷措施[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024(5): 117~119.